Fizika írásbeli felvételi feladatsor 2004
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1. A grafikon egy kerékpártúrán résztvevő tanulók által megtett utat ábrázolja az idő függvényében. Eleinte sík vidéken kerékpároztak, majd következett egy emelkedő, végül egy lejtős szakaszon érték el úti céljukat.
a) Hány km/h a kerékpározók sebessége az emelkedőn? 


b) Hányszor nagyobb a lejtős szakaszon a kerékpározók sebessége, mint az emelkedőn?

c) Mennyi a kerékpározók átlagsebessége a teljes útra vonatkoztatva?

15 pont
2. Egy zseblámpát 4,5 V elektromotoros erejű teleppel működtetünk. A zseblámpa teljesítménye 2 W, miközben a zsebizzón 0,5 A erősségű áram folyik.
a) Mekkora a zsebizzó ellenállása?

b) Mekkora a telep kapocsfeszültsége?

c) Mekkora a telep belső ellenállása?

15 pont
3A Egy orvosi fecskendőben, amelynek kiömlőnyílását elzártuk, 16 °C hőmérsékletű levegő van. A 2 cm² keresztmetszetű dugattyú a 20 cm³-es jelnél áll. A külső és a bezárt levegő nyomása egyaránt 100 kPa.
a) Hány molekula van a bezárt levegőben?

b) A dugattyút lassan, állandó hőmérsékleten benyomva a 16 cm³-es jelnél tartjuk egyensúlyban. Mekkora erőt kell kifejtenünk ekkor?

c) Ha gyorsan nyomjuk be a dugattyút a 16 cm³-es jelig, akkor a bezárt gáz adiabatikusan 21,8 °C hőmérsékletre melegszik. Mennyi munkát végzünk a gázon a hirtelen összenyomás közben? (A levegő gyakorlatilag csupa kétatomos molekulából áll.)

15 pont
3B Egy 100 m³ térfogatú tanterem levegőjének hőmérséklete a téli szünetben a csökkentett fűtés miatt 7 °C, a nyári kánikulában pedig 38 °C. A légnyomás télen is, nyáron is 100 kPa a teremben. A levegő moláris tömege 28,8 g/mol.
a) Mennyi a tanterem levegőjének sűrűsége a téli szünetben?
b) Hány százalékkal kevesebb a tanterem levegőjének tömege a nyári kánikulában, mint a téli szünetben?

c) Télen vagy nyáron nagyobb a tanteremben lévő levegő belső energiája?

15 pont
4. Egy 10 cm sugarú átlátszó műanyag gömbre 40 °-os beesési szöggel érkezik a levegőből egy keskeny fehér fénynyaláb. A gömb anyagának törésmutatója vörös fényre 1,60,  kék fényre 1,63.
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a) Milyen messze halad a megtört fénynyaláb kék összetevője a gömb középpontjától? 

b) Mekkora szöget zár be egymással a gömbből kilépő kék és vörös fénysugár?

c) Mekkora a vörös foton energiája, ha a vörös fény hullámhossza levegőben 
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5. A 
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 tömegű és 3900 kg/m³ átlagos sűrűségű Mars bolygó körül körpályán kering egy mesterséges hold a Mars felszínétől 600 km távolságban.
a) Mekkora a körpálya sugara?

b) Mekkora a műhold centripetális gyorsulása?

c) Mekkora a műhold keringési ideje?

d) Milyen sugarú körpályán kellene a műholdnak keringenie, hogy 24 óra alatt kerülje meg a Marsot?

20 pont
6. Egy elektronmikroszkópban felgyorsított elektronnyalábot bocsátunk át vékony sókristály rétegen. Ugyanazt az elhajlási képet kapjuk, mintha 
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 frekvenciájú röntgensugárral végeznénk a kísérletet.
a) Mekkora lenne ennek a röntgensugárnak a hullámhossza?
b) Mekkora az elektronok hullámhossza ebben a kísérletben?

c) Mekkora a felgyorsított elektronok sebessége?

d) Hány kV-os feszültséggel gyorsítottuk az elektronokat?

20 pont
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